Commiato per P. Giovanni a nome di tutta la comunità ecclesiale di Grotte.

Non è facile riassumere in pochi minuti oltre 50 anni di vita sacerdotale, di cui buona parte a servizio di questa comunità e di questo paese.
Pertanto, proverò a ricordare P. Giovanni, a nome di tutta la comunità, per tre  motivi di gratitudine.
Innanzitutto, grazie, per l’entusiasmo e le tante iniziative di cui si è fatto promotore, da sempre, nella nostra realtà; entusiasmo che, nel tempo, è diventato determinazione, impegno e dedizione da “capofamiglia”, punto di riferimento per tutti, bambini, ragazzi, famiglie e bisognosi del nostro paese.
Quanti ricordi che legano ognuno di noi alla sua persona sono emersi, in particolare, in questi giorni di camera ardente.
Grazie, inoltre, per la disponibilità e l’atteggiamento di apertura ed accoglienza avuto sempre verso ogni gruppo, movimento e singolo a cui ha saputo dare spazio e fiducia all’interno della comunità che, negli anni più recenti, impegnandosi nel superare gli sterili confini di parrocchia, si è affermata come unità interparrocchiale, chiesa unica ed unita, capace di camminare insieme ed in armonia.
Ed ancora, grazie, perché, con la sua sofferenza, vissuta con caparbietà, coraggio, dignità e speranza, sempre con il sorriso sul volto, pronto a lottare ad oltranza, senza commiserarsi ed arrendersi, ci ha lasciato un grande insegnamento, di cui faremo tesoro nelle nostre difficoltà personali e comunitarie: il vero cristiano è uomo che non cede alla disperazione, ma che, con la forza della fede, regge il peso della croce e si abbandona docile alla volontà del Padre.
Siamo stati tutti partecipi della sua prova, nella quale lo abbiamo accompagnato con la discrezione e la forza che solo la comunione spirituale può dare.
 Ci ha permesso di fare esperienza di chiesa viva ed unita, che sa fermarsi e radunarsi in preghiera - come abbiamo fatto negli ultimi tempi -, che sa condividere il dolore di chi è in difficoltà, che sa invocare Dio, nella certezza che ogni nostra intenzione per lui è stata ascoltata ed esaudita.
Da questa vigna in Grotte, presso cui lei, sempre tosto e deciso, ha lavorato tanto e che ha, in certi momenti, potato ed innestato perché producesse frutto, si innalza il nostro GRAZIE di cuore ed il nostro ARRIVEDERCI, P. Giovanni.
[bookmark: _GoBack]Riposi in pace adesso.
